

# 期待传统文化金名片名动全国

本报特约评论员  
王国荣



胡公文化、陈亮文化等传统文化要不限于庙宇祠堂,不止于迎案敬香,而是要根植于永康,茂发于政坛,传承于青史,以文化金名片的形式名动全国。

五金之都,赫灵永康,五金和方岩铸就我市享誉市内外的两张金名片。10月13日,首届中国胡公文化研讨会圆满召开;10月16日,市委常委会传达上级有关精神,研究胡公文化陈亮文化挖掘工作。如今我市致力于胡公文化、陈亮文化的研究挖掘传承,这必将是极具文化软实力的金名片。(详见本报10月19日第1版、10月20日第6版相关报道)

到过胡公祠堂的人,仰视胡则塑像上方的“胡公大帝”四字匾额时,无不肃然起敬。之所以被民众冠以“大帝”尊称,是因为他毕生爱国为民、勤廉为官、秉正崇善、敢于担当。读范仲淹为其作的墓志铭,看历代皇帝为其十多次封赏,便知其形象高大。而在当代,毛泽东主席、习近平总书记先后赞评胡则“为官一任,造福一方”,更是对其一生最权威的诠释。所以说,他是古代为官者的楷模,当今从政者的

榜样。

为官一任,造福一方,对于当今从政者来说,这一使命担当尤其重要。因此,习近平同志在2003年视察永康方岩时,就号召广大党员干部要把它作为座右铭。这次省委书记袁家军为我市相关工作作了大篇幅批示和要求,希望永康市及有关方面深入贯彻习近平总书记关于文化建设的重要论述精神,深入研究包括胡公文化在内的浙江优秀传统文化,教育引导广大干部树立正确的政绩观,勤廉清正,务实为民,不断增强民生福祉,为我省忠实践行“八八战略”,奋力打造重要窗口作出应有的贡献。

这些就是我们要“擦亮文化金名片,打造文化新地标”的目的所在。这张金名片擦亮了、打响了,对于永康致力时代伟业、高质量发展,打造“全面奔小康、永康新腾飞”贡献人文力量与精神引领,显得尤为重要。因此,胡公

文化、陈亮文化等传统文化要不限于庙宇祠堂,不止于迎案敬香,而是要根植于永康,茂发于政坛,传承于青史,惠泽于八方。也就是说,其最终归结点,就是要落到造福一方、普惠民生上来,以满足人民日益增长的美好生活需要,这也是我党的一贯宗旨。

习近平总书记重要讲话精神、省委书记袁家军指示精神,已为我市胡公文化、陈亮文化研究挖掘传承工作,指明了方向,提供了遵循,增添了信心。下一步,就要看全市上下如何在深入贯彻落实上下功夫,挖掘传承好传统文化。相信有多年来市委市政府的高度重视,在强平台、寻古道、出典籍、扬大旗、铸新人等多措并举打下的扎实基础,胡公文化和陈亮文化等永康传统文化定会得以进一步研究、传承、弘扬。这张体现文化软实力与文化自信的金名片,也一定能走向浙江,名动全国。

# 向诽谤者亮剑 为实干家撑腰

本报特约评论员  
赵开浪



换届期间是村干部被诽谤的高发期,向诽谤者亮剑,为实干家撑腰,及时查清举报或反映内容,必然能调动激发村干部的工作积极性。

农村干部有没有干事创业的热情和担当,事关新农村建设推进,事关民生实事、重点工程的建设,事关永康发展大局。换届期间是村干部被诽谤的高发期,及时查清举报或反映内容,将村干部莫须有的包袱卸掉,必然能调动激发其工作积极性。近日,我市有关部门从严查处一起诽谤村干部的案件,狠刹了歪风邪气。(详见本报10月19日第2版报道)

近年来,有的信访反映人打着“为集体谋利益”的旗号,夹杂个人私欲,捏造事实、夸大其词地反映村干部问题,严重影响了干事创业者的思想情绪,严重挫伤了敢于担当者的积极性。如果不及时狠刹这股歪风,不仅会让干事的干部背负思想包袱,也会令一些不敢担当、不愿作为、不坚持原则的“跳梁小丑”大行其道。远在广西桂林的唐先三村村民施某某自以为很“聪明”,以外地委托投递匿名信的形式对村干部进行污蔑诽谤,不曾想我市纪检监察和公安机关向诽谤者

亮剑,为实干家撑腰,远赴桂林调查取证。

向诽谤者亮剑,为实干家撑腰贵在“以快制胜”。党纪国法不会放过一个坏人,也不会冤枉一个好人。敢担当、能担当的干部容易得罪人,在利益多元化的背景下,难免会触及一些小人的利益,个别小人假借举报之名大行恶意中伤、颠倒黑白之实,严重干扰了正常的换届风气。打蛇打七寸,纪检监察、公安机关、镇街道区党委政府不仅要出重拳,而且要出快拳,以事不过夜的雷厉风行查清事实,以正视听。将问题严重的干部阻止在选举之前,让被诽谤的干部轻装上阵、大展拳脚。

向诽谤者亮剑,为实干家撑腰硬在“贯穿始终”。全市村社组织换届已全面铺开,毫无疑问是当前我市政治大事和社会热点。念好“紧箍咒”、筑牢“防火墙”,将硬的规矩、严的标准贯穿村社组织换届始终,营造风清气正换届环境。换届是政治大事、严肃工作,对

一些年轻的镇干部能否多一些把关和指导?对一些选情复杂的村是否再做些预案准备?对无理访、越级访的群众可否讲清政策和依法处理双管齐下?

向诽谤者亮剑,为实干家撑腰重在“一案多用”。经济开发区黄城里村的村干部曾被诬告,纪检监察组织在公开澄清的同时,还查处了诬告陷害行为,进一步构建了激浊扬清、干事创业的良好政治生态。亮剑和撑腰要大张旗鼓宣传,上级组织应该对受委屈的干部暖心回访,释放在担当者担当、为干事者撑腰的强烈信号。同时,在一肩挑“权力结构模式”下,村级“一把手”权力更大更集中,如何确保“领头雁”用好权力、挑起重担,也是今后需要探索的重点。

向诽谤者亮剑,为实干家撑腰,再次表明,打着举报的幌子行“谋私利”“污蔑陷害”终将是竹篮打水一场空,搬起石头砸自己的脚。

# 公益救援见证守望相助的力量

本报特约评论员  
薛建国



作为政府救援力量的重要补充,千喜救援队近年来发挥了越来越重要的作用,用实际行动彰显了“你有需要,我即刻就到”的救援使命。

10月16日4时到17日11时,在短短的31小时里,市千喜救援队完成4次紧急救援,110名救援队员先后参与其中。他们用实际行动彰显了“你有需要,我即刻就到”的救援使命。(详见本报10月21日第12版报道)

人最可贵的是生命,在危机面前竭尽所能挽救人,千喜救援的行为体现的是国家责任,彰显的是制度优越。作为政府救援力量的重要补充,千喜救援队近年来发挥了越来越重要的作用。它是一支值得“高看一眼”的队伍。首先是队员的思想素质高。公益救援,不求回报,参与者完全是志愿行为。既是救援,面对的肯定是危和难,救援者本身要具有牺牲和奉献精神,是值得敬重的。其次是专业素养高。救援不是小孩过家家,它必须要有一定的专业技能。比如说,南方雨水多,河道多,抢救溺水人员是常态,如果参与救援人员自己都不会游泳,还能下水救人吗?可以说,这些队员都有一技或多技在身的。这是一支“藏龙卧虎”的队伍。

这支“藏龙卧虎”的队伍是美好生活的守护者,是维护社会和谐安宁的重要力量。以国家应急管理部成立为标志,我国已形成了完整的社会救援管理体系。这个体系就包括民间公益救援队伍在内。民间救援队伍汇聚的是民众的力量,而人民的力量是伟大的。如果说政府救援力量是“正规军”,民间救援力量就是“民兵”,藏兵于民,运用得当,每个人都是可以调动的救援力量。与“正规军”相比,民间救援力量有其独特优势,因这支队伍平时分散于民,民一旦有危,他们就会在第一时间出现。此外,机动灵活性强,一个人走失,或一个人溺水,一旦闻讯,即投入救援。再则,这些队员都有各自的工作,救援是“业余”的,但又是专业的,因为经常开展有针对性救援训练,这是一个“专”,第二个“专”是每个队员本身具有的特长和职业,如游泳、登山等,这是救援行动中随时都会用到的专业。第三个“专”是“熟悉”。救援行动一般在户外,酒后溺水者有之,驴友迷失山中者有之,这是常态性的。规模性的

救援大部分同自然灾害有关,比如暴雨导致村庄被淹,山体塌方或发生泥石流等。而作为以本地救援为中心的救援人员对家乡的地形地貌、水文、气候等自然条件一定有所了解,这无疑有助于救援工作开展,因势利导,有的放矢。

民间救援力量很重要,很宝贵,在用好这支力量的同时,也要保护好这支力量的积极性。最好的保护,就是肯定。因为是公益救援,参与者肯定不是冲着名利而来的,对他们肯定应是精神上的。他们心底无私,灵魂是敞亮的,是以阳光的心态履行一个公民的社会责任。见义勇为,救危于难,他们是守望相助这一中华美德的传承者。蔡元培先生曾说,有的人活着,是为了别人能更好活着,有的人活着,只是为了自己能更好活着。我们每个人都有不同的活法,可能渺小,可能伟大。但不论你能力大小,地位高低,只要抱定“是为了别人能更好活着”人生一定是美好的。当每个人都去这么想,都去这么做,这个社会一定是美好的。